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2 BEVEZETÉS, KÖSZÖNTŐ 

 

„Az építkezés minden polgárnak egyéni joga és magánügye volt, amelybe a városi 

hatóság nem is kívánt beleszólni, mert nem ismerte fel, mily mértékben érint az 

közérdeket. 

A középkor felfogása szerint a közérdek a telekhatárnál véget ért, s hogy e határon belül 

hogyan építkeztek, azzal senki sem törődött.  

Ennek ellenére a középkori városok utcaképeiben mégis rendet, harmóniát, 

mértéktartást, egymáshoz való igazodást és ízlést találunk, ami nem jogszabályokból, 

hanem a középkori polgár gondolkodásából, a közösséghez önként igazodó 

magatartásból és ösztönös szépérzékből, ízlésből fakadt.” 

 

Borbíró Virgil, 1956 

A kézikönyv ehhez kíván segítséget nyújtani. Segítség és iránymutatás ahhoz, hogy a 

település bemutatásával, az értékek megismertetésével és egy kis útmutató segítségével 

feltárja az épített és települési környezet szépségét. Követendő példákat mutasson és 

ösztönzőleg hasson a lakosokra, beköltözőkre, arra inspirálva őket, hogy a településhez illő 

és léptékeben is illeszkedő épületeket hozzanak létre. 

A kézikönyv célja, hogy bevezesse az olvasót az építészeti, természeti és táji értékek 

tárházába, hogy olyan épületet tudjon építeni, ami valódi büszkeséggel töltheti el, egyben 

illeszkedik a település képéhez, azt ízléssel viszi tovább, értéked ad a település, településkép 

számára. 

A kézikönyvben foglalt ajánlások nem kötelező jellegűek. Nem céljuk az uniformalizálás, sőt 

éppen ellenkezőleg. Céljuk az értékekre való figyelemfelhívás, az értékek megismertetése, a 

lehetőségek feltárása. A kézikönyv nem egy merev, lezárt egész, hanem nyílt, folyamatos 

hozzászólást és változtatást lehetővé tevő kezdeményezés kíván lenni. Ahogy a település 

története sem befejezett, hanem folyamatosan továbbíródik. 

 

3 A TELEPÜLÉS BEMUTATÁSA 

 

A TELEPÜLÉS RÖVID TÖRTÉNETE 

Győrsövényház keletkezését egy helyi monda a következőképpen magyarázza. A Lébény 
felőli faluvégen valamikor régen megtelepedett egy halászember. A vízparthoz közel cölöpöket 
vert le, azok közét vesszővel körül fonta, majd betapasztotta sárral. Mikor a víz megáradt, 
kimosta a sövénypalánk közeiből az agyagot és a halász előröl kezdhette a műveletet. A 
javítgatásba mégsem fáradt bele, hiszen úgy őrizte meg a szájhagyomány, hogy ez volt a 
község első lakóépülete, ahonnan a falu a nevét is kapta. 
A történelmi dokumentumok persze másként vallanak. Győrsövényház első ízben 1396-ban 
szerepel egy oklevélben, „villa Suuenzad” alakban. Neve a XIV. század végéig Sövényszád 
volt, amely feltehetőleg egy Sövény nevű folyó torkolatára utal. A későbbi századokban többek 
között a Török, a Pázmány, valamint a Jagosich családok birtokolták, majd az 1600-as évek 
utolsó harmadában a győri jezsuiták tulajdonába került. A falu lakossága az 1600-as években 
még teljesen magyar volt. A települést 1704-ben, a Rákóczi-szabadságharc idején császári 
csapatok égették fel. Az 1715-ös összeírás az új falvak között említi Sövényházt is.  
  

https://www.citatum.hu/szerzo/Grecso_Krisztian
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A faluba bajorországi svábok települtek be. II. József uralkodása alatt, az 1780-as években 
már 708 lakosa volt. A község XVIII–XIX. századi birtokosai is német származásúak voltak. 
Az addigi birtokos jezsuita rend feloszlatása után a Neuhold család szerezte meg a földek 
nagy részét az 1770-es években. Eladósodásuk után a birtok egyik fele 1840-ben a Purgly 
családhoz, másik fele 1843-ban Ris Antalhoz, Balogh Kornélhoz és Balogh Kálmánhoz került.  

      Purgly címer  Fricke címer 

Utóbbi birtokrész utóbb Ris Antal lányáé, Ris Auréliáé lett, aki Klucky József bécsi orvostudor, 
Bécs díszpolgára felesége lett. Az ő lányuk volt Klucky Aranka, akit Fricke György vett 

feleségül az 1860-as években. 
Így lett a Fricke család 1945-ig a 
falu legnagyobb birtokosa. 

 

A Fricke kastély egy régi 
fotón, ma általános iskola 

A XX. század első felére alakult 
ki, és még ma is használt a 
„felsőfalu”, „alsófalu” fogalompár: 
míg az előbbit módosabb 
parasztcsaládok, utóbbit 
napszámosok és cselédek 
lakták. A természetes vagyoni 
differenciálódás az 1930-as 
évektől egyre erősödő politikai, 

etnikai ellentétté durvult. A sváb–magyar két évszázados békés együttélés hagyományai 
bomlásnak indultak. A község lakossága az 1929-es adatok szerint kétharmad részt német, 
egyharmad részt magyar volt. A második világháború előtti és alatti zűrzavaros esztendők 
megbolygatták az addigi rendet. 1939-től a németajkú lakosság követelésére német nyelvű 
oktatás volt a faluban, majd 1941-től 1945-ig külön magyar és vegyes iskolában folyt a tanítás. 
A tragédia a nagy világégést követően, 1946-ban lett teljes: a község sváb lakóinak több mint 
felét, mintegy félezer embert kitelepítettek, bár döntő többségüknek a korábbi borzalmakhoz 
semmi köze sem volt. Házaikba közeli és távoli településekről költöztek magyarok.A második 
világháború után nagyarányú fejlődésen ment keresztül a település. 1948-ban létesült a 
gépállomás, amely 1962-ig működött. Ugyancsak 1948-ban kapott a község autóbuszjáratot. 
Állandó mozi is létesült. Újjáépült a Rábca-híd. A gazdasági élet 1947-től kezdett újraéledni. 
Ekkor a volt Fricke-kastélyban és mintegy ötven hold földön gazdasági szakiskola nyílt.  
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A kastélyiskola Győrsövényházon 

A Rákosi-rendszerben rövid életű termelőszövetkezet jött létre, az 1959-es második alapítás 
már tartósabbnak bizonyult. A Kádár-érában Győrsövényház a két szomszédos falu, Bezi és 
Fehértó tanácsi székhelye lett. A község – csakúgy, mint 1907 és 1947 között – az önálló 
önkormányzatok megalakulásakor, 1990-ben a három faluból álló körjegyzőség központja lett, 
egészen 2003 végéig. Akkortól Kónnyal alkotott körjegyzőséget, de már nem volt 
székhelytelepülés. Győrsövényház 2013. január 1. óta az enesei közös önkormányzati 
hivatalhoz tartozik, Bezivel és Fehértóval együtt. 
 

 

ÁLTALÁNOS TELEPÜLÉSKÉP, TELEPÜLÉSKARAKTER 

Győrsövényház a magasból nézve az egyutcás falvak jellegzetes képét mutatja, ahol a kertek 

a szántóföldekig futnak. Azonban a falu térbeli összképét magaslatok hiányában kívülről nem 

tekinthetjük át. A bevezető utakon közeledve a település felé jellegzetes sziluett bontakozik ki. 

A falu szinte szétfoszlik, beleolvad a tájba, a nagy kertterületek miatt nincsenek éles határok 

a belterület és a település körül ölelő táj az erdőterületek, rétek, szántók között.  

 

 

 

A bevezető utakon a központ felé közeledve a házak sűrűsödését tapasztaljuk. A történelmi 

településmagot mag meghatározó épületei jellemzően földszintes épületek, ettől csak az újabb 

kori településrészek térnek el, ahol szinte kivétel nélkül emeletes vagy tetőteres házak 

találhatóak.  
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6 

 

A település főutcáját a Petőfi utcát végig kísérő szépen gondozott, ápolt közterületen kerültek 

elhelyezésre a falu történelmi emlékei: szobrok, emlékművek, millenniumi kereszt. 
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A község orsósan kiszélesedő központjában található a kőből épített harangláb, mely 

emblematikus épületként kiemelkedik környezetéből. E körül álltak régen a módosabb 

parasztok házai, melyek még nyomokban ma is fellelhetőek.  

   

A falukép szempontjából megvolt a szerepe a két udvarháznak, kastélynak is amelyek, mint 

általában máshol is megfigyelhető nem a település központjában, hanem a falu szélén 

helyezkedtek el. Ezek máig a település emblematikus épületei. Azonban a településszerkezeti 

helyük, mely által nem olvadtak a többi ház közé és a két kastélyt (udvarházat) körülvevő fal a 

jobbágyokat tiszteletre késztette.  

   

A régi udvarháztól nem messze áll a falu temploma szintén kőkerítéssel körülvéve. Ennek 

közvetlen közelében állt a régi plébánia épület és ide építették az új plébániát is. A ház nem 

különbözik a többi falusi háztól, de az azt körülvevő nagyobb kert kiemeli a környezetéből. 

Ezen kívül a faluban nem volt más jellegzetes vagy kiemelkedő épület. 
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Az utcaképek tekintetében, amint azt említettük a település legmeghatározóbb eleme a széles 

Petőfi utca, mely az északi részén egy helyen –a haranglábnál- orsósan, délen pedig egy 

tölcsértorkolatban kiszélesedik. Az utcakép meghatározó alkotóelemei a megmaradt régi 

parasztházak, sűrűn sorolt, keskeny telkek és a széles főutca kiterjedt, szépen karbantartott 

zöldfelületei.  

 

  

Régebbi utcaképek 

 

A településen egyébként mindenhol jellemző az út menti fasorok jelenléte. Lakóutcák estében 

a gyümölcsfák a jellemzők, a fontosabb, rangosabb helyeken pedig hársfák és gesztenyefák 

vannak. 

 

   

 

A központ lakóházai jellegzetes falusias utcaképet adnak. A kis szélességű telkek miatt a 

házak utcai homlokzata viszonylag keskeny, általában csak két ablaknyílás van rajtuk. A ház 

mellett az agrár életformára utaló nagyobb, szélesebb kapu található és általában tömör 

kerítés. Az ereszek az utcával párhuzamosak, tetőhajlás általában 40°. A lakóházak vakoltak, 

díszítésük kevés. 
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A különböző időbeli fejlődési szakaszok természetesen jelentősen befolyásolták a település 

morfológiáját, szerkezetét. A központi részek organikus településszerkezetűek, de a külső 

településrészeket nem elkerülték el a „modern idők” sablonos, mérnöki utcahálózatai és 

típusházai. 
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4 ÖRÖKSÉGÜNK 

 

 

A TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ ÉPÍTÉSZETI, MŰEMLÉKI 

ÉRTÉKEK, TELEPÜLÉSKÉPI JELLEMZŐK 

 

 

MŰEMLÉK 

 

Az Országos Műemlék Jegyzékben 
szereplő védett műemlék a településen a 
klasszicista stílusú un. temetőkereszt (Mária 
szoborral) Anno: 1830, mely jelenleg a 
templomkertben áll hrsz.: 100. 
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HELYI VÉDETT MŰVI ÉRTÉKEK  

 

Mária oszlop hrsz.: 100 Gárdonyi u. 35. 

Leiner János 1890-ben, „áthatva az Isten 
iránti szeretet- és boldogságos Szűz 
Mária iránti tisztelettől” elhatározta, hogy 
a község alsó részén, a kovácsműhely 
előtti üres téren, ahol azelőtt egy téglából 
épült s elhagyott emlékszobor állt, 300 
osztrák értékű forinton egy új, kőből 
faragott Mária-szobrot állíttat. Az alkotást 
1890. június 22-én szentelte fel dr. 
Giesswein Sándor győri püspöki 
szentszéki jegyző. A mű az 1970-es évek 
első feléig állt eredeti helyén, majd a 
Petőfi utcai ABC építésekor bevitték a 
templomkertbe, ahol ma is látható. 
Restaurálása 2014-re történt meg, 
újraszentelése 2014. október 23-én volt. 
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Templom hrsz.: 100 Gárdonyi u. 35. 
 
 
A Magyar katolikus lexikon 
szerint Győrsövényháznak 
(vagy ahogy a XX. század 
elejéig nevezték: 
Sövényházának vagy 
Sövényháznak) a XVI. 
században már állt temploma, 
amelynek védőszentje máig 
Keresztelő Szent János. A falu 
a XVII. század végére 
csaknem teljesen 
protestánssá vált, amiről az 
1698-as egyházlátogatási 
jegyzőkönyv tudósít. Ebben a 
dokumentumban szerepel, 
hogy akkor egy sárból készült 
katolikus imaháznak csupán a 
puszta falai látszottak, 
miközben az 
evangélikusoknak olyan nagy 
iskolájuk, egyben imaházuk 
volt, amibe az összes lakos 
befért. Az irat szerint 15 római 
katolikus mellett 144 
evangélikus és 1 református 
ember élt itt, noha a község az 
1670-es évektől a győri 
jezsuita rendház birtokát 
képezte. 

 
 

 
A Rákóczi-szabadságharc idején, 1704-ben császári csapatok égették fel a települést, amely 
elnéptelenedett. A jezsuiták 1715-ben háromévi adómentesség biztosításával hoztak ide 
németeket Bajorországból, így a helység túlnyomórészt német ajkúvá és ismét katolikussá 
vált. A plébániát 1720-ban alapították. 

A jelenlegi templom építésének ideje pontosan nem ismert. A Magyar katolikus lexikon szerint 
1750 után átépítették, rokokó stílusú mellékoltárokkal. Copfstílusú szószéke 1780 körül épült. 
Az orgona 1913-ban készült az Angster-gyárban. A nagyobb, 90 centiméter átmérőjű harangot 
1924-ben Seltenhofer Frigyes fiai, a kisebb, 60 centimétereset 1947-ben Szlezák Ráfáel 
öntötte. A templom az elmúlt években kívül-belül megújult. 
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Harangláb hrsz.: 189/1 Petőfi utca 
 
 
 
 
 
Harangláb 1929-ben épült. Az 
épület tömege, eredeti 
nyílásosztása, homlokzat 
felületeinek képzése, eredeti 
funkciója. Az épület jelenlegi 
funkciója tűzoltó szertár. 
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Kastélykerítés hrsz.: 0241/21 (92/12) Gárdonyi utca 39-37 házszám közötti szakaszon 
 
 

A volt Fricke kastélyhoz tartozó kastélypark kerítése. Védendő az eredetei téglakerítés 
kialakításának ritmusa, módja, még fellelhető részletképzései.  
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Jópásztor szobor hrsz.: 190 Petőfi utca 

          

Jópásztor szobor, melyet a település lakossága 1920 körül állíttatott. 

 

 
Kőkereszt korpusszal hrsz.: 22/1 Gárdonyi 

u. Anno 1873. (Göltl-kereszt) 
Fakereszt fém korpusszal hrsz.: 130. 

Fehértói u. 
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Millenniumi kereszt hrsz.: 190 Petőfi utca Kopjafa (a temető előtt) hrsz.: 132 

  

 

A temető kétoldali hársfasora 132., 179., 180. 
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Gesztenyefasor hrsz.: 94/12. Gárdonyi u. 

A volt Fricke kastélyhoz (ma iskolaépület) vezető kétoldali vadgesztenye fasor. 
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EGYÉB MEGŐRZENDŐ ÉRTÉKEK 

Településképi, utcaképi és építészettörténeti, történelmi vagy ipartörténeti szempontból 
jelentős épületek, építmények, emlékek 

Kúria hrsz.: 0241/21 (92/12) 

Az épület építése kb. 1715-re tehető. Földszintes kúria épület, amelyen védendő épülettömeg 

és nyílásosztás, homlokzatképzés. A templom szomszédságában lévő kúriát a Magyar 

kastélylexikon szerint a falu akkori egyik birtokosa Neuhold Sándor építtette 1810 körül 

klasszicista stílusban. Később a Purglyaké, majd a Laendlereké lett. A Kádár-korszakban tsz-

irodaként használták. 

   

Temető kápolna jellegzetes téglahomlokzattal hrsz.: 179. Építési éve 1924-re tehető. 

  

  

 



G
Y

Ő
R

S
Ö

V
É

N
Y

H
Á

Z
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V

 

 

 

19 

Szivattyútelep a Rábca és a Keszeg-ér találkozásánál  

 

 

ÉPÍTÉSZETTÖRTÉNETI EMLÉKEK 

A településen elszórtan megtalálható hagyományos tömegű parasztházak. 
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TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ TÁJI ÉS TERMÉSZETI ÉRTÉKEK, 

TELEPÜLÉSI ZÖLDFELÜLETEK 

A település tájszerkezete, tájhasználata a döntő mennyiségű szántóterület ellenére nagyon 

változatos. Kisebb és nagyobb rétek, legelők, illetve elszórtan erdőfoltok teszik a határt 

mozgalmassá. A mezőgazdasági utak, valamint főutak mentén mindenhol megtaláljuk az 

utakat kísérő fasorokat, erdősávokat.  

 

A település természetes vizekben is - folyóvízben és állóvízben egyaránt - gazdag. A 

településen fut bele a Rábcába a Keszeg-ér. Északon a közigazgatási határ is a Holt-Rábca 

kanyargós vonalán fut. Ezek mellett a természetes vízfolyások mellett az egész közigazgatási 

határt árkok és csatornák szabdalják. A vízfolyások mentén - hasonlóan az utakhoz - szintén 

megtalálhatók a vízfolyásokat kísérő erdősávok, fasorok. A folyóvizek mellett több jelentősebb 

tó is található a településen, melyek közül egyet jelenleg horgásztóként, egy másikat 

halastóként hasznosítanak. 
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A település a területhasználatból adódóan tájképileg – a síkvidéki jelleg ellenére - nagyon 

gazdag. A területet a Hanságra jellemző változatos élővilág, flóra és fauna teszi mozgalmassá. 

A külterület érdekessége a 
belterülettől északra található 
réteken fellelhető Árpád-kori 
csatornarendszer maradványa.  

Hasonló csatornahálózat 
található Fehértó határában is. 
Ennek a monumentális 
csatornahálózatnak a töltései 
tájképi szempontból igen 
érdekesek. A párhuzamos 
töltések közötti rétek, és a 
töltéseken futó fasorok hálózzák 
be az egyébként védett 
területet. 
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Fertő-Hanság Nemzeti Park Igazgatóság által rendelkezésre bocsátott adatok alapján: 

Győrsövényház közigazgatási területét érinti az Fertő-Hanság Nemzeti Park országos 

jelentőségű védett természeti terület. 

Győrsövényház közigazgatási területe a Hanság kiemelten fontos ÉTT által érintett. A 

Hanság Magas Természeti Értékű Terület is érinti Győrsövényház területét. 

Győrsövényház közigazgatási területét a Natura 2000-es területek közül a HUFH30005 

Hanság kiemelt jelentőségű élőhelymegőrzési terület és különleges madárvédelmi 

területek érintik. 

Győrsövényház közigazgatási területén az országos ökológiai hálózat övezetei közül a 

ökológiai folyosó és a pufferterület övezetek találhatóak.  

Győrsövényház területe érintett a „tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő 

területek " övezettel. 
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A település közösségi zöldfelületei igényesen kialakított, tervezett, szépen karbantartott 

zöldterületek és közparkok, amelyek kellő színvonalú burkolatokkal, köztéri alkotásokkal, 

játszótéri elemekkel, térbútorokkal jól ellátottak. A közterületek látványa, parkok, fasorok 

látványa kedvezően befolyásolja a kialakult településképet. 

A főutca teljes hosszában elnyúló közpark egy igényesen kialakított, fásított, gondozott területe 

a településnek. A temető előtt található közpark szintén szépen gondozott, közepében kopjafát 

helyeztek el. Az utakat kísérő fasorok, melyek általában gyümölcsfából állnak helyenként 

hiányosak. Két helyen azonban különösen szép fasorral büszkélkedhet a település. A 

temetőhöz vezető gyalogutat két oldalról szép, régi hársfasor övezi. A temetői fákhoz 

hasonlóan megtartásra és védelemre érdemes, helyi védett - fasor a volt kastély, mai iskola 

bevezető útját kísérő vadgesztenyefasor. Ezeken felül a templomkertben találunk még egy-

két megőrzésre érdemes fát. 
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Az udvarházhoz és a kastélyhoz a korábbi időben hatalmas területen un. kastélyparkot 

alakítottak ki a régi tulajdonosok. Ezek az erdők máig fennmaradtak, de parkosított jellegüket 

mára elveszítették. A faállományuk vegyes, nemes és közönséges fafajok keverednek 

bennük. Ennek dacára a parkerdőben még sok értékes fa található, például egy szakértők által 

150–170 évesre becsült tölgyfa. Az óvodaudvaron egy szintén koros magnólia (liliomfa) 

árnyékában játszhatnak a gyerekek. Máig szép környezetet adnak a település lakóinak. 

Fenntartásuk, gondozásuk, védelmük a településen fontos feladat. 

 

 

  



G
Y

Ő
R

S
Ö

V
É

N
Y

H
Á

Z
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V

 

 

 

25 

TÁJHASZNÁLAT, TÁJSZERKEZET, TÁJTÖRTÉNETI VIZSGÁLAT, TÁJKAREKTER 

BEMUTATÁSA 

Az eltérő karakterű településrészek lehatárolásához és a tájtörténet, tájkarakter 

bemutatásához a katonai kataszteri térképeket vettük alapul, hiszen ezeken a történelmi 

térképeken jól nyomon követhető a településszerkezet kialakulás és fejlődése, valamint a 

tájhasználat, tájszerkezete alakulása. 

 

Első Katonai Felmérés (1763-1787) 

  

Győrsövényház az 1700-as évek végén egy egyutcás település volt, amely a Lébény felé 
vezető út mentén alakult ki. Az észak-dél irányban futó mai Petőfi Sándor utca alkotta és 
alkotja ma is a település magját. Ezen a térképen már látható a település déli végében a 
temető. Az ekkor meglévő utak Lébény, Mosonszentmiklós, Hugat (v.Hugot) puszta, Bezi, 
Fehértó és Tárnokréti, azaz minden szomszédos település irányába vezettek ki a településről. 
A térképen a már meglévő udvarházat és a település legrégebbi épületét, az 1701-ben épült 
templomot is ábrázolták. 

 

Második Katonai Felmérés (1806-1869) 

  

Ezen a térképen szépen megrajzolva látszik az udvarház és a kastély, illetve azok gazdasági 
épületei. E két jelentős épület körül kerteket és parkot, valamint majorságot találunk. Ekkorra 
már kialakult és beépült a mai Gárdonyi Géza utca is. 
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Kataszteri térkép 1857-ból 

  

Az 1830-as évektől szinte nem változott semmit a település szerkezete. Az 1857-es térképen 
aprólékos precizitással megrajzolva látható, beazonosítható minden lakóház és gazdasági 
épület, a temető, a templom, a kastély, a kúria. Továbbra is fennmaradtak a szélrózsa minden 
irányába elvezető utak. A domborzat a Rábca felé lejt. 

 

Harmadik Katonai Felmérés (1869-1887) 
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A Rábca szabályozása előtt a folyó nagy károkat okozott a mezőgazdaságban. A szabályozás 
1887-ben kezdődött, ekkor a falu mai határának kétharmad része víz alatt állt. A község talaja 
túlnyomórészt középkötött vályog, agyagos vályog, helyenként kisebb-nagyobb homokos 
területtel. 1929-ben a község határa 4460 hold volt. 

 

Magyarország Katonai Felmérése (1941) 

  

A közlekedési kapcsolatok letisztultabbá válnak. A főbb közlekedési vonalak mentén jól 

láthatók az utakat kísérő fasorok.  

 

Mint a múlt században a 
mezőgazdálkodásból, 
állattenyésztésből élő falvakra általában 
jellemző, a településen a 
területhasználatra a nagy kertes, 
falusias lakóterület nyomja rá a 
bélyegét. Még az ötvenes, hatvanas 
évek telkei is viszonylag nagy 60-70 
méter mélységű telkek voltak, melyek 
szintén nagy kertterületeket 
eredményeztek. A lakótelkek 
kertterületein felül még külön 
kizárólagos kertterületek is kialakultak a 
belterületen. 

  

 

Külterületen alapvetően négy területfelhasználási elem dominál. A külterület viszonylag 

jelentős hányada kb. 15-20 % erdőterület. A rétek és legelők aránya kb. 20-25 %. A 

fennmaradó területek szántó művelési ágban hasznosulnak. 

Emellett a három elem mellett Győrsövényház területét az itt átfolyó Rábca, Ó-Rábca, Keszeg-

ér és a Szapud-ér, négy kisebb tó, illetve főként az északi részeken található néhány nagyobb 

kiterjedésű nádas és mocsár teszi nagyon változatossá, gazdaggá. A nagylétszámú állattartás 

megjelenésével ezen területfelhasználások mellett két állattartó telep is létesül a külterületen. 
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5 ELTÉRŐ KARAKTERŰ TERÜLETEK LEHATÁROLÁSA 

 

TÖRTÉNETI TELEPÜLÉSRÉSZ, TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL MEGHATÁROZÓ 

TERÜLETEK 

 

A történeti településrész területén a 
megmaradt a hagyományos 
oldalhatáron álló beépítés. 

A telekszélességek változatosak 
inkább keskenyebbek. 

A széles, tágas Petői utca nagy 
zöldfelülettel és fasorokkal a 
beépítések karaktere, jellege a 
házak telepítése mind-mind értéket 
képviselnek.  

Utcaképi, településképi 
szempontból kiemelkedően 
értékesek a megmaradt régi házak. 

 

 

A területen belül, ahol átépült ugyan az épületállomány ott is védendő és megtartandó érték 
az utcahálózat, az utcák vonalvezetése, szélessége vagy adott esetben keskeny mivolta, a 
kialakult teresedések, tölcséres kiszélesedés a beépítések jellege, a telekstruktúra és a 
zöldfelületek, fasorok. 

 

 

 

Több helyen megőrződött még az utcára merőleges nyeregtetős, kontyolt vagy oromfalas 
épületek, házak egyenletes ritmusa. Ezen a területen találhatóak továbbá a település 
meghatározó középületei. 
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A házak előkert nélkül az utcára épültek, a kerítések változatosak (tömör deszka, fém, falazott 
vagy áttört fém anyagúak vagy akár tömör elemes betonkerítések) helyenként utcaképi 
jelentőséggel bíró, míves építmények. 

 

  

 

A külső településrészek mérnöki, sematikus telekosztásaival, utcahálózatával, szabályos 

négyzetes alakú, azonos méretű telkeivel ellentétben a történeti településrészben egy 

organikus telek és utcahálózatot találunk, változatos alakú és nagyon eltérő méretű telkekkel, 

közterület-szélességekkel.  

A történeti településrész területén a jövőben fontos a kialakult beépítési módok (oldalhatáros), 

építési helyek megtartása, kerülendő a hagyományos és kialakult épületmagasságoktól, 

párkánymagasságoktól kirívóan elütő, az utcák ritmusát megbontó épületek megjelenése. 

Fontos az épületarányok, nyílásosztások, hagyományos anyaghasználat, színvilág. 

Megvédendő az utcák, lakóépületek ritmusa. Kerülendő a telkek utcafonti összevonása. 

A történeti településrészének utcái és terei sok zöldfelülettel rendelkeznek, melyeket szépen 

karbantartanak. A közparkok, zöldterületek növényállománya, és térbútorainak 

anyaghasználata példaértékű.  
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ÁTALAKULÓ TELEPÜLÉSRÉSZEK, TELEPÜLÉSKÉPI SZEMPONTBÓL NEM 

MEGHATÁROZÓ TERÜLETEK 
 

Az átalakuló területek lakóterületinek utcaképei épületállományukban, építészeti stílusaikban 
nagyon változatos képet mutatnak. Az 1960-as évektől napjainkig a sátortetős, 80-as évekbeli 
nyeregtetős épületeken át a legújabb korok mediterrán stílusú házáig, az egyszintes, 
kétszintes, pincelakásos, tetőteres épületekig bezáróan mindenféle épület megtalálható a 
településen.  

 

 

 

Az utcák, tömbök anyaghasználatukban, színhasználatukban, tetőformáikban, építészeti 
stílusaikban és minőségükben nagyon eltérő képet mutatnak. 
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A telkek – mivel mezőgazdasági tevékenységet a lakók a telkek alakításaikor jellemzően már 
nem folytattak – kisebbek, így a hagyományos falusi lakóépületeknél szélesebb, házak 
szorosabban követik egymást. A kevés számú és kicsi melléképület a lakóházak mögött 
helyezkedik el, az utcaképben nem játszik szerepet.  

 

  
 

Az átalakuló településrészek körébe tartoznak továbbá az ipari gazdasági területek, sport és 

szabadidős területek, kereskedelmi gazdasági területek.  
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Ezeken a területeken az átalakulást, valamint új beépítésre szánt területek kialakulását, 

nagyobb épületállomány megjelenését nem lehet és nem is kell megakadályozni, hiszen ez a 

lakosság megváltozott életmódjának, igényeinek ill. a település gazdasági fejlődésének 

természetes következménye.  

 

 

 

A nem lakó funkciójú átalakuló területek épületállománya jellemzően igényes anyaghasználatú 
és építészeti, településképi tekintetben környezetükbe illeszkedő kialakítású.  
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BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEK 

 

A beépítésre nem szánt területek körét két részre osztottuk a településen. 

 

 

A településképi szempontból meghatározó ökológiai szempontból értékes beépítésre nem 

szánt területek körébe tartoznak mindazon területek, amelyeken a jövőben nem lenne 

kívánatos nagyobb épületállomány megjelenése, vagy egyáltalán épületek megjelenése, ill. 

tájképet romboló vezetékek, aótornyok stb. megjelenése. Ilyenek az erdőterületek, erdősávok, 

rétek, gyepek, legelők területei, NATURA 2000 területek, az országos ökológiai hálózat 

területei, az érzékeny vízminőség-védelmi területek, tájképvédelmi területek 

 

 

 

A kialakult tájhasználat azonban szervesen kapcsolódik a település történetéhez, 

történelméhez, közrejátszik a helyiek identitásának kialakulásában, erősítésében. Nem lehet 

tehát cél teljesen kizárni a külterületekről egy-egy laza, szellős beépítésű lovardát, 

üdülőépületet, sport-szabadidős létesítményt vagy a gazdasági területek megjelenését. Ezért 

településképi szempontból nem meghatározó, egyéb beépítésre nem szánt területek körébe 
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soroltuk azokat a területeket, amelyeken megengedhető épületállomány, villamosvezeték, 

adótorony, napelempark stb. megjelenése.  
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ELTÉRŐ KARAKTERŰ TERÜLETEK LAHATÁROLÁSA 
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6 AJÁNLÁSOK 

 

A TELEPÜLÉSKÉP MINŐSÉGI FORMÁLÁSÁRA VONATKOZÓ AJÁNLÁSOK, VALAMINT 
ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ A TÖRTÉNETI TELEPÜLÉSRÉSZRE 

 ÉPÜLETEK ELHELYEZÉSE, ELEPÍTÉS 
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A történeti településrész területén az épületek jellemzően oldalhatáron helyezkednek el, 
többnyire előkert nélkül. A területen nem kívánatos az utcák ritmusától és a kialakult 
telekszélességektől eltérő telekszélességek kialakítása, a hagyományos telekstruktúra 
megváltoztatása. 
 

ÉPÜLETEK MAGASÁGA 

  
A történeti településrész területén a jelenleg földszintes, földszint + tetőteres ill. 
földszint+emeletes épületek egyaránt megtalálhatóak. Az itt található, építendő épületek 
esetében törekedni kell az egymással harmonizáló ereszmagasság, épületmagasság 
kialakítására. Többszintes tetőtér kialakítása nem megengedett. 
 
 

TETŐK KIALAKÍTÁSA, TETŐFORMA 
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A történeti településrész területén kizárólag magastetős épületek találhatóak. A tetőformák 
általában egyszerűek. Az egységes településkép megőrzése érdekében alacsony 
hajlásszögű (mediterrán) vagy nagyon magas hajlásszögű (alpesi) épületek megjelenése, 
valamint manzárdtető kialakítása nem kívánatos. A tető hajlásszögét 38 o-45o között javasolt 
meghatározni. Az utcaképek tekintetében az egyes épületek átépítésénél az utcára 
jellemző tetőgerinc irány, ereszforma követése javasolt. Kerülendő a túltagolt tetők 
alkalmazása és elvárás a környezetben kialakult rendhez történő alkalmazkodás. 
Az épületeken az égetett agyagcserép fedés javasolt. Kerülendő a műantikolt vagy egyéb, 
nem természetes színű cserepek vagy cseréptől eltérő egyéb héjazatok (műpala, 
bitumenzsindely stb.) alkalmazása. A feltűnő, kirívó színhasználat (pl. zöld vagy kék, lila 
cserép) szintén nem megengedhető. 

 

HOMLOKZAT KIALAKÍTÁSA, ANYAGHASZNÁLAT, SZÍNEZÉS 

 

  

 
 

 

Az épületek homlokzatának, oromfalának, tűzfalának kialakításánál a területen hagyományos 

vakolt architektúra alkalmazása javasolt.  

Kerülendő a homlokzat túlzott - kővel, fával történő – burkolása, főként, ha az nem 

építészetileg indokolt helyen és szerkezetként, hanem csak öncélú díszítőelemként jelenik 

meg. A homlokzati felületek és nyílászárók színei esetében kerülni kell a túlzottan élénk vagy 

túlzottan sötét, a műanyagbázisú festékek és vakolatok elterjedésével lehetővé vált színek 

(lila, kék, piros…) használatát és a környezethez alkalmazkodó természetes földszíneket kell 

előnyben részesíteni. Egy adott épületen nem ajánlott háromnál több eltérő szín vagy 

háromnál több árnyalat alkalmazása. 
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Természetes anyag (kő-, tégla-, illetve faburkolat) homlokzati felületkent történő alkalmazása 

esetén vakolt homlokzati felület(rész) színezése során általában csak két, egymással és a 

természetes anyaggal harmonizáló szín, vagy egy szín legfeljebb két árnyalata alkalmazható. 

Új épület létesítése esetén a környező épületek anyaghasználatából célszerű kiindulni. Ez 

azonban nem zárja ki újabb, lehetőleg természetes anyagok, illetve kortárs anyagok (fa, 

rozsdamentes acél, üveg stb.) használatát sem, amennyiben azok erősítik az építészeti 

koncepciót, es harmonikusan illeszkednek a környezetbe.  

A lábazatok esetében kerülendő a ragasztott, csempeszerű utánzatok alkalmazása. Előtérbe 

kell helyezni a hagyományos kő, tégla vagy vakolt lábazatokat.  

A nyílászárók esetében kerülni kell a túl sok osztással kialakított vagy fekvő téglalap arányú 

nyílászárók alkalmazását. A területen lehetőség szerint kerülni kell az utólagosan beépített 

redőnytokok megjelenését. 

KERÍTÉSEK KIALAKÍTÁSA 

A területen a kerítések változatosak (tömör deszka, épített lábazatú áttört kerítések) 
helyenként, mint már említettük utcaképi jelentőséggel bíró, míves építmények. 

Az igényesen kialakított, illeszkedő kerítések kialakításának tendenciája továbbra is 

megtartandó. Az esetlegesen nádszövettel takart dróthálós kerítés, alumínium hullámlemez 

kerítés használata nem megengedhető. Kerülendő tömör sövénykerítések kialakítása. 
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A TELEPÜLÉSKÉP MINŐSÉGI FORMÁLÁSÁRA VONATKOZÓ AJÁNLÁSOK, VALAMINT 

ÉPÍTÉSZETI ÚTMUTATÓ AZ ÁTALAKULÓ TELEPÜLÉSRÉSZEKRE 

ÉPÜLETEK ELHELYEZÉSE, TELEPÍTÉS 

Az átalakuló településrész területén a kialakult beépítés változatos. A település nagyobb 

részén a hagyományos oldalhatáron álló beépítés a jellemző. Azokban az utcákban, ahol az 

épületek jellemzően oldalhatáron helyezkednek el, az oldalhatásos beépítés továbbra is 

követendő. Új épület építése esetén az előkertek mélysége az utcában már kialakult előkert-

méretekhez alkalmazkodjon. A kialakult beépítésű területeken nem kívánatos az utcák 

kialakult ritmusától, telekszélességektől eltérő telekszélességek kialakítása. 

Újonnan kialakításra kerülő lakóterületek esetében elképzelhető szabadon álló vagy ikres 

beépítés is. Új épület építése esetén azonban ezeken a területeken is (mind az oldalhatáros, 

szabadon álló beépítéskor) az előkertek mélysége és a beépítés módja az utcában már 

kialakult előkert-méretekhez és beépítésekhez alkalmazkodjon. 
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ÉPÜLETEK MAGASÁGA 

  

  

 
 

 
 

A meglévő épületek közé épülő új házak magassága az utcában meglévő házak 
magasságához alkalmazkodjon. 

 

TETŐFORMA 
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Elvárás a környezetben kialakult rendhez történő alkalmazkodás a gerincirányok, 
oromfalak, a tetők formavilágának, tagolásának tekintetében. 
Az épületeken az égetett agyagcserép vagy betoncserép fedés javasolt. Kerülendő a nem 
természetes színű tetőhéjazatok alkalmazása. A feltűnő, kirívó színhasználat (pl. zöld 
vagy kék tetőfedés) nem megengedhető. 

 

HOMLOKZAT KIALAKÍTÁSA, ANYAGHASZNÁLAT, SZÍNEZÉS 
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Az épületek homlokzatának, oromfalának, tűzfalának kialakításánál a területen hagyományos, 
illeszkedő architektúra alkalmazása javasolt. Kerülendő a homlokzat túlzott - kővel, fával vagy 
téglával történő - burkolása. A homlokzati felületek és nyílászárók színei esetében kerülni kell a 
túlzottan élénk vagy túlzottan sötét színek (lila, kék, piros…) használatát és a környezethez 
alkalmazkodó természetes pasztellszíneket kell előnyben részesíteni. Egy adott épületen nem 
ajánlott túl sok eltérő szín vagy 3-nál több árnyalat alkalmazása. 
A lábazatok esetében kerülendő a ragasztott, csempeszerű utánzatok alkalmazása. Előtérbe 
kell helyezni a hagyományos kő, tégla vagy vakolt lábazatokat. 
 
KERÍTÉSEK KIALAKÍTÁSA 
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Az esetlegesen nádszövettel takart dróthálós kerítés, alumínium hullámlemez kerítés 

használata nem megengedhető. Kerülendő a területen idegenül ható tömör sövénykerítések 

kialakítása. 

KÖZTERÜLETEK KIALAKÍTÁSA 

 
 

  

 

A közterületek kialakítása megléte, hiánya alapvetően befolyásolja egy település imázsát, 

hangulatát, megítélését. A településkép alakításában nagy szerepe van az utcák, járdák, terek 

burkolatának, az utcabútoroknak, a közvilágítás, közművek oszlopai kialakításának, 

minőségének, a zöldfelületeknek, növényzetnek. Különösen nagy gondot kell tehát fordítani a 

parkok, közterületek növényzetére, a növényfajok kiválasztására, az alkalmazásra kerülő 

utcabútorokra (kerékpártároló, padok, játszótéri elemek, lámpatestek stb..). 

Az utcaképeket rendkívül pozitívan befolyásolják az utakat kísérő fasorok. Fontos lenne, hogy 

minden utca esetében gondot fordítsanak megfelelő út menti fásítás kialakítására is. Az utakat 

kísérő meglévő fasorokat mindenképpen meg kell őrizni, a hiányzó fákat, növényzetet pótolni 

kell.  

Előtérbe kell helyezni a lombhullató fafajták telepítését és kerülni kell a tájidegen növények 

alkalmazását. Virágzó növények esetében is fontos az egységes megjelenés, lehetőség 

szerint egytípusú növényállomány valamint a hagyományos, falusi hangulatot teremtő virágok 

előnyben részesítése. Megfelelő növénytelepítéssel kedvezően befolyásolható a település 

egyes területeinek a megjelenése. 
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A TELEPÜLÉS TELJES TERÜLETÉRE VONATKOZÓ ÁLTALÁNOS ÚTMUTATÓ  

Kerülendő a tájidegen anyaghasználat (deszkaborítású épületek, rönkházak) 

  
 

 

Utcafronton kerülendő a drótkerítés vagy elemes drótkerítés alkalmazása. 

   

 

Utcai homlokzaton (valamint lehetőség szerint utcáról látszó 
homlokzaton) kerülendő napelem, szerelt kémény, klímaberendezés 
kültéri egysége, antenna megjelenése. 

 
 

TÁJRENDEZÉSI, TÁJVÉDELMI JAVASLATOK, BEÉPÍTÉSRE NEM SZÁNT TERÜLETEK  

A védelemmel érintett területeken csak a természetvédelemhez és az erdő és 

mezőgazdasághoz, gazdálkodáshoz szükséges épületek, építmények jelenhetnek meg. 

Ezek kialakításának fő szempontjai: a terephez való illeszkedés, lehetőleg egyszintes 

kialakítás, egyszerű tömegformálás, természetes, naturális anyagok és színek használata.  

A területen kerülendő a tájidegen fafajok, cserék telepítése. 
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Külterületen a táj sokszínűségét adó természet közeli élőhelyek az erdők, rétek, legelők 

fenntartása kiemelten fontos feladat. Meg kell őrizni azok érintetlenségét. Meg kell tartani és 

lehetőleg növelni kell a vízfolyásokat, utakat kísérő erdősávok, ligetek területét. Törekedni kell 

arra, hogy az erdőterületek, rétek területei ne csökkenjenek. 

 

 

 

Elsőrendű fontosságú a település táji megjelenésének védelme. Javasolt a meglévő, nagy 

kiterjedésű rétek és szántók táblaméreteinek lehetőség szerinti csökkentése és a szegélyek, 

védőfásítások pótlása, új védőfasorok telepítése. Ezek alapvető fontosságúak a táj 

jellegének megőrzéséhez. Nyilvánvaló, hogy a táj a földfelszín térben lehatárolható, 

jellegzetes felépítésű és sajátosságú része, a rá jellemző természeti értékekkel és természeti 

rendszerekkel, valamint az emberi kultúra jellegzetességeivel együtt, ahol kölcsönhatásban 

találhatók a természeti erők és a mesterséges (ember által létrehozott) környezeti elemek. 

(Tvt.) 

 

A tájhasznosítás és a természeti értékek felhasználása során meg kell őrizni a tájak 

természetes és természetközeli állapotát, továbbá gondoskodni kell a tájak esztétikai 

adottságait és a jellegét meghatározó természeti értékek, természeti rendszerek és az 

egyedi tájértékek fennmaradásáról. 
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A történelmileg kialakult természetkímélő hasznosítási módok figyelembevételével 

biztosítani kell a természeti terület használata és fejlesztése során a táj jellegének, esztétikai, 

természeti értékeinek, a tájakra jellemző természeti rendszereknek és egyedi tájértékeknek 

a megóvását. 

Az esetleges külterületi fejlesztések során törekedni kell arra, hogy az újabb gazdasági 

területek a már meglévő ilyen funkciójú területek közelében helyezkedjenek el, mert így a 

természet közeli területek kevésbé lesznek az esetleg káros hatások által érintve. Az új 

fejlesztési területek kialakítása, meglévő területek fejlesztése során kötelező telken belüli 

védőfásítással, védőerdők telepítésével kívánatos elősegíteni a fejlesztések tájba illesztését. 

 

  

 

Az épületek színhasználata tekintetében nem kívánatos a rikító, harsány színek alkalmazása. 

A szántók, rétek területén különös gondot kell fordítania vizuális környezetszennyezés 

elkerülésére. Ezeken a területeken nem kívánatos a tájat elcsúfító mobil konténerek, 

lakókocsik kihelyezése, ’bódé’ jellegű építmények megjelenése. 
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7 JÓ PÉLDÁK 

 

ÉPÜLETEK, ÉPÍTÉSZETI RÉSZLETEK  

Kortásr példa értékű épületek Győrsövényházáról 

  

 

Környezetet, településképet, hagyományokat tisztelő kortásr, példa értékű épületek más 

településekről 
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Környezetet, településképet, hagyományokat tisztelő épületek és felújítások 

Győrsövényházon 
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Épületek, amelyek még magukban hordozzák a lehetőséget 

Épületek, amelyek egy jóérzésű felújítással, megújítással a településkép, utcakép díszévé 

válhatnak 
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G
Y

Ő
R

S
Ö

V
É

N
Y

H
Á

Z
 T

E
L

E
P

Ü
L

É
S

K
É

P
I 

A
R

C
U

L
A

T
I 

K
É

Z
IK

Ö
N

Y
V

 

 

 

60 

Kerítések 
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Épület részletek (homlokzatok, nyílásosztások, ajtók, ablakok, oromfalak…) 
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Növényzet telepítés, parkosítás 
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Igényes, illeszkedő anyaghasználat 
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Gazdasági épületek 

 

Gazdasági épületek más településekről 
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8 JÓ PÉLDÁK 

 

SAJÁTOS ÉPÍTMÉNYFAJTÁK, REKLÁMHORDOZÓK, EGYÉB MŰSZAKI 

BERENDEZÉSEK 

Hidak, buszmegállók, utcabútorok, szobrok, keresztek, kápolnák, ravatalozó, szépen 

gondozott árkok… 
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más településekről 
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Reklámok elhelyezésére magasabb szintű jogszabály (a reklámok közzétételéről rendelkező 

104/2017.(IV.28.) Kormányrendelet) magántulajdonú ingatlanokon nem ad lehetőséget. 

Közterületen és köztulajdonban álló ingatlanok esetében pedig ugyanezen jogszabály csak 

részlegesen, területfelhasználáshoz kötötten ad lehetőséget. Közterületen kizárólag az 

önkormányzat jóváhagyásával lehet reklámot elhelyezni. A reklámokkal, cégérekkel, 

feliratokkal kapcsolatos általános elvárás és cél a településen, hogy azok harmonikusan 

illeszkedjenek az utcaképbe és a településképbe, ne hivalkodjanak, környezetüket tiszteletben 

tartsák. 

 

A fényszennyezés elkerülését szolgáló javaslatok: 

El kell kerülni a hideg fehér fényű világítást, amely 500 nanométernél rövidebb 

hullámhosszúságú fényt tartalmaz. Ennek megfelelően 3000K alatti érték javasolt a kültéri 

világítás színhőmérsékletére. 

A világítótestek ernyőzése olyan legyen, hogy a fényt oda irányítsa, ahol arra szükség van. 

Megfelelő ernyőzés esetén a kibocsátott fényt nem látjuk közvetlenül. A megfelelően irányított 

fény nem jut a gyalogosok, járművezetők szemébe, az épületek ablakai felé vagy éppen az 

égbolt irányába. A fényeknek – még a díszvilágítás esetén is – lefelé kell irányulniuk. Így 

például a talajszintbe épített fényvetőket, melyek felfelé sugároznak, el kell kerülni. 
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Az utcákat amennyire csak lehet egyenletesen, és amennyire csak lehet, alacsony 

intenzitással világítsuk meg. Vidéki utakon a 0,3 cd/m² fénysűrűség elegendő, amely kb. 4 lux 

megvilágítással elérhető. Ez az EU útvilágítási szabványoknak (EN13201) megfelelő 

legalacsonyabb útosztály. Az EU szabványok gyakran sokszor erősebb megvilágítást 

ajánlanak, mint ami jelenleg a legtöbb európai településen megvalósult.  

A kültéri világítás igazodjon a tényleges használat idejéhez. Este 10 óra vagy éjfél után jóval 

kevesebb fényre van szükség, ennek megfelelően az közvilágítás fénye csökkenthető. A 

megvilágítási szintek akár 50-80%-os csökkentése is lehetséges. A nem közcélú világítást 

teljesen ki kell kapcsolni, ha nincs arra közvetlen szükség. 

 

 

9 MELLÉKLETEK 

 

TERMÉSZET- ÉS TÁJVÉDELMI SZEMPONTBÓL NÖVÉNYTELEPÍTÉSRE JAVASOLT 

FAJOK LISTÁJA 

Őshonos fafajok 

 

Tudományos név Magyar név 

Acer campestre mezei juhar 

Acer platanoides korai juhar 

Acer pseudoplatanus hegyi juhar 

Acer tataricum tatár juhar 

Betula pendula közönséges nyír 

Carpinus betulus közönséges gyertyán 

Fraxinus angustifolia subsp. pannonica magyar kőris 

Fraxinus excelsior magas kőris 

Fraxinus ornus virágos kőris 

Malus sylvestris vadalma 

Populus nigra fekete nyár  

Populus termula rezgő nyár 

Prunus avium madárcseresznye 

Prunus padus zselnicemeggy 

Pyrus pyraster vadkörte 

Quercus cerris csertölgy 

Quercus petraea kocsánytalan tölgy 

Quercus pubescens molyhos tölgy 
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Quercus robur kocsányos tölgy 

Salix alba fehér fűz 

Sorbus aria lisztes berkenye 

Sorbus aucuparia madárberkenye 

Sorbus domestica házi berkenye 

Sorbus torminalis barkóca berkenye 

Tilia cordata kislevelű hárs 

Tilia platyphyllos nagylevelű hárs 

Ulmus glabra hegyi szil 

Ulmus laevis vénicszil 

Ulmus minor mezei szil 

Staphylea pinnata mogyorós hólyagfa 

 

Őshonos cserjefajok 

 

Tudományos név Magyar név 

Berberis vulgaris közönséges borbolya 

Cerasus fruticosa csepleszmeggy 

Cornus mas húsos som 

Cornus sanguinea veresgyűrű som 

Coryllus avellana közönséges mogyoró 

Cotinus coggygria cserszömörce 

Cotoneaster niger fekete madárbirs 

Crataegus laevigata kétbibés galagonya 

Crataegus monogyna egybibés galagonya 

Euonymus europeus csíkos kecskerágó 

Euonymus verrucosus bibircses kecskerágó 

Hedera helix közönséges borostyán 

Ligustrum vulgare közönséges fagyal 

Lonicera xy 

losteum ükörke lonc 

Prunus spinosa kökény 

Prunus tenella törpemandula 

Rosa canina gyepűrózsa 
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Rosa pimpinellifolia jajrózsa 

Rubus caesius hamvas szeder 

Salix cinerea rekettyefűz 

Spiraea media szirti gyöngyvessző 

Viburnum lantana ostorménfa 

Viburnum opulus kányabangita 

Vinca minor kis télizöld meténg 

 

Telepítésre javasolt egyéb fa- és cserje fajok 

 

Tudományos név Magyar név 

Acer ginnala tűzvörös juhar 

Aesculus carnea vadgesztenye 

Aesculus hippocastanum vadgesztenye 

Catalpa bignonioides szivarfa 

Colutea arborescens sárga borsófa 

Corylus colurna törökmogyoró 

Ginkgo biloba páfrányfenyő 

Laburnum anagyroides közönséges aranyeső 

Liriodendron tulipifera  tulipánfa 

Malus baccata díszalma 

Platanus × acerifolia közönséges platán 

Prunus × cistena vérszilva 

Salix caprea kecskefűz 

Sophora japonica japánakác 

Sorbus rotundifolia kereklevelű berkenye 

Staphylea pinnata mogyorós hólyagfa 

Tilia tomentosa ezüsthárs 

Prunus fruticosa csepleszmeggy 

Prunus serrulata díszcseresznye 
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TILTOTT FAJOK LISTÁI 

 

1143/2014. EU rendelet 

az idegenhonos inváziós fajok betelepítésének vagy behurcolásának 

 és terjedésének megelőzéséről és kezeléséről 

 

A rendelet alapján a tagországok képviselőiből álló inváziós fajok elleni védelemért felelős bizottság 

elfogadta azt a növény- és állatfajlistát, mely az Unió számára veszélyt jelentő inváziós idegenhonos 

fajok jegyzékét alkotja. A listán szereplő fajok egyedeire vonatkozó szigorú szabályok szerint tilos az 

egész EU területén forgalomba hozni és a természetbe kibocsátani akár egyetlen példányt is, de a 

behozatalra, tartásra, tenyésztésre, szaporításra, szállításra, kereskedelemre és felhasználásra is 

hasonlóan szigorú szabályok vonatkoznak. 

 

 

A listában szereplő növényfajok: 

Magyar név Tudományos név 

borfa, tengerparti seprűcserje Baccharis halimifolia 

kaliforniai tündérhínár Cabomba caroliniana 

vízijácint Eichhornia crassipes 

perzsa medvetalp Heracleum persicum 

sosnowsky-medvetalp Heracleum sosnowskyi 

hévízi gázló Hydrocotyle ranunculoides 

fodros átokhínár Lagarosiphon major 

nagyvirágú tóalma Ludwigia grandiflora 

sárgavirágú tóalma Ludwigia peploides 

sárga lápbuzogány Lysichiton americanus 

közönséges süllőhínár Myriophyllum aquaticum 

keserű hamisüröm Parthenium hysterophorus 

ördögfarok keserűfű Persicaria perfoliata 

kudzu nyílgyökér Pueraria montana var. lobata 

közönséges selyemkóró Asclepias syriaca 

vékonylevelű átokhínár Elodea nuttallii 

bíbor nebáncsvirág Impatiens glandulifera 

felemáslevelű süllőhínár Myriophyllum heterophyllum 

kaukázusi medvetalp Heracleum mantegazzianum 

óriásrebarbara Gunnera tinctoria 

tollborzfű Pennisetum setaceum 

 Alternanthera philoxeroides 

 Microstegium vimineum 
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269/2007. (X. 18.) Korm. rendelet 

a NATURA 2000 gyepterületek fenntartásának földhasználati szabályairól 

 

A kormányrendelet melléklete meghatározza azoknak a fajoknak a listáját, melyek inváziós és 

termőhely-idegen növényfajoknak tekinthetők, így az 5. § (2) bekezdés értelmében a Natura 2000 

gyepterületeken ezek megtelepedését és terjedését meg kell akadályozni, állományuk 

visszaszorításáról gondoskodni kell mechanikus védekezéssel vagy speciális növényvédőszer-

kijuttatással. 

 

Az érintett növényfajok: 

 

1. Fásszárú inváziós és termőhely-idegen növényfajok: 

Magyar név Tudományos név 

akác Robinia pseudo-acacia 

amerikai kőris Fraxinus americana 

bálványfa Ailanthus altissima 

keskenylevelű ezüstfa Elaeagnus angustifolia 

fekete fenyő Pinus nigra 

erdei fenyő Pinus silvestris 

gyalogakác Amorpha fruticosa 

kései meggy Prunus serotina 

zöld juhar Acer negundo 

 

2. Lágyszárú inváziós növényfajok: 

Magyar név Tudományos név 

alkörmös Phytolacca americana 

japánkeserűfű fajok Fallopia spp. 

kanadai aranyvessző Solidago canadensis 

magas aranyvessző Solidago gigantea 

parlagfű Ambrosia artemisifolia 

selyemkóró Asclepias syriaca 

süntök Echinocystis lobata 
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43/2010. (IV. 23.) FVM rendelet 

a növényvédelmi tevékenységről 

 

A rendelet 2. § (1) bekezdése értelmében a földhasználó és a termelő köteles védekezni az alábbi 

növények ellen: parlagfű (Ambrosia artemisiifolia), keserű csucsor (Solanum dulcamara), selyemkóró 

(Asclepias syriaca), aranka fajok (Cuscuta spp.). 

 

 

A természetes növényvilágra veszélyt jelentő idegenhonos inváziós fajok hazai tudományos 

alapú jegyzéke szerinti további tiltott fajok: 

 

Magyar név Tudományos név 

észak-amerikai őszirózsák Aster lanceolatus (beleértve A. tradescantii), 

A. novi-belgii, A. ×salignus 

nyugati ostorfa Celtis occidentalis 

átoktüske Cenchrus incertus 

díszárpa Hordeum jubatum 

japánkomló Humulus scandens 

kisvirágú nebáncsvirág Impatiens parviflora  

vékony szittyó Juncus tenois 

közönséges vadszőlő Parthenocissus inserta 

tapadó vadszőlő Parthenocissus quinquefolia 

kínai alkörmös Phytolacca esculenta 

magas kúpvirág Rudbeckia laciniata 

parti szőlő Vitis vulpina 

moszatpáfrány-fajok Azolla caroliniana (A. filiculoides), A. 

mexicana 

kanadai átokhínár Elodea canadensis 

törpe békalencse Lemna minuta 

kagylótutaj Pistia stratiotes 
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NATURA 2000 TERÜLETEK 

Fertő-tó  - Győrsövényház 

0230, 0231, 0232, 0233, 0234, 0235, 0236/1, 0236/2, 0237, 0240, 0244, 0245, 0246, 0247/2, 

0249/2, 0249/3, 0249/4, 0254/1, 0254/2, 0255, 0261/1, 0261/2 

Hanság - Győrsövényház 

0230, 0231, 0232, 0233, 0234, 0235, 0236/1, 0236/2, 0237, 0240, 0244, 0245, 0246, 0247/2, 

0249/2, 0249/3, 0249/4, 0254/1, 0254/2, 0255, 0261/1, 0261/2 

MŰEMLÉKEK 

A hivatal a közhiteles nyilvántartása szerint Győrsövényház település műemléke: 3486 (4425) 
Temetőkereszt a Temetőkertben (hrsz.: 180) és védett műemléki környezete (hrsz.: 179 
 
Ez azonban vélhetően téves, mert az un „temetőkereszt” a templomkertben található, ahol 
régen a temető volt. (A templom körül a mai napig ott találhatóak a régi sírok.) 
 

RÉGÉSZETI LELŐHELYEK 
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